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   Absztrakt 

    A 1957-ben, a hidegháború során a szovjet Szputnyik-1 és Szputnyik-2 műholdak 

sikeres és az USA Vanguard műholdjának sikertelen fellövéséről szóló hírek vezettek a 

Szputnyik-sokk-ként ismertté vált jelenséghez. A Szputnyik-sokk társadalmi, gazdasági, 

világpolitikai hatása mellett serkentő hatást gyakorolt az intelligencia, a kreativitás és 

általában véve a tehetség kutatására, illetve az oktatás modernizációjára. Jelen tanulmány 

ennek történetét foglalja össze.    

   Kulcsszavak: Szputnyik, intelligencia, kreativitás, tehetség 

   Diszciplinák: pszichológia, pedagógia 
 

   Abstract 

   HISTORICAL SKETCHES OF PSYCHOLOGY: THE SPUTNIK SHOCK 

   In 1957, during the Cold War, news about the successful launch of the Soviet Sputnik-

1 and Sputnik-2 satellites and the unsuccessful launch of the US Vanguard satellite led to 

the phenomenon known as the Sputnik shock. In addition to the social, economic, and 

world political impact of the Szputnyik shock, it had a stimulating effect on the research 

of intelligence, creativity, and talent in general, as well as on the modernization of 

education. This study summarizes its history.   

   Keywords: Sputnik, intelligence, creativity, talent 

   Disciplines: psychology, pedagogy 
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   Az élet és halál, a test és lélek, illetve a 

számok titokzatos világának  kérdésén túl 

a világűr rejtélyei is azon témák közé 

sorolható, melyek már több ezer éve 

foglalkoztatják az emberiséget. Ez utóbbi 

téma egyik jelentős történelmi eseménye 

volt 1957-ben a szovjet Szputnyik-1 mű-

hold felbocsátása, hiszen ez az űreszköz 

volt történelmünk során az első, melyett 

sikerült a világűrbe juttatni. E műhold fel-

lövése sokkolóan hatott a korabeli világra: 

sajátos hatása  nemcsak a technológia, ha-

nem a hideghárborús politika, az űrver-

seny, az oktatás és a pszichológia világára 

is kiterjedt.  

   Noha a Szputnyik-1 és az általa kiváltott 

sokk-hatás nem közvetlenül tartozik a 

pszichológia történetéhez, mégis érdemes 

megemlékezni róla a pszichológiára, szű-

kebb értelemben a kreativitáskutatásra és a 

tehetség kutatására gyakorolt igen inspiráló 

(v.ö.: Mező K., 2023a,b) aspektusa miatt.   

A tehetség kutatásra vonatkozó felvetés 

hátterében az áll, hogy a történelem ta-

núsága szerint egyfajta „sokk-terápia” vál-

toztathatja meg a tehetségkutatással, tehet-

séggondozással kapcsolatos esetleges tár-

sadalmi közönyt. Ilyen sokkot háborúk, 

természeti csapások, pusztító járványok, 

gazdasági válságok, forradalmak vagy ezek 

fenyegető réme idéztek elő a múltban. 

Mint Gallagher megjegyzi: „Amikor a kö-

rülmények a nagy társadalomban kedve-

zőtlenül alakulnak, akkor aggódás figyel-

hető meg abban a vonatkozásban, hogy 

vajon elég hangsúlyt fektetünk-e a minő-

ségi oktatásra. Mikor az figyelhető meg, 

hogy megrendül bizalmunk abban, hogy 

országos szinten képesek vagyunk meg-

birkózni problémáinkkal, amikor a gaz-

daság, az éhínség, a politikai nyugtalanság 

miatt aggódunk, gondolataink megújít-

ható természeti erőforrásaink – a tehet-

ségesek felé fordulnak” (Gallagher, 1997). 

   A tehetségkutatásra a két világháború, 

illetve az űrkutatás gyakorolt nagy hatást a 

XX. században. Az 1900-as évek első év-

tizedeiben kezdett kialakulni az (intellek-

tuális tehetségek kutatásában később lé-

nyegessé váló)  intelligenciahányados (IQ) 

fogalma és vizsgálatának módszertana 

(v.ö.: Mező, 2023a,b,c). Az első világhá-

ború tapasztalatai meggyorsították az intel-

ligenciatesztek fejlesztésének ütemét, a 

második világháború során pedig olyan 

speciális tehetségterületekre is fókuszáltak, 

mint a műszaki és katonai tehetségek. A 

világháborúk során az ún. „agyelszívás” 

jelensége is gyakorlattá vált, aminek során 

például az európai zsidó, antifasiszta, oly-

kor akár fasiszta értelmiség új hazát, egy-

ben talán kutatási támogatást, vagy fela-

datot is találhatott Amerikában, a Szovjet-

unióban, dél-amerikai államokban. Mind-

ezen hatásoktól a tehetségkutatás törté-

netében leggyakrabban említett sokk-jelen-

ség, a szputnyik-sokk sem mentesült.  

   A tehetséggel kapcsolatos szakirodalom 

áttekintésekor a szputnyik-sokk vonatko-

zásában két jellegzetességre lehetünk fi-

gyelmesek:  

   a) a tehetségkutatás történetére fókuszá-

ló legtöbb műben található utalás a szput-

nyik-sokkra; 
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   b) a legtöbb esetben mindössze egy-öt 

mondat terjedelemben fordítanak figyel-

met a szerzők a szputnyik-sokkra. 

   Az alábbiakban (többek között a kora-

beli sajtóban megjelent közlemények idé-

zésével) a szputnyik-sokk jelenségét, okait 

és következményeit mutatjuk be Mező és 

Mező (2011) alapján. Rámutatunk arra is, 

hogy egy negyedév alatt bekövetkező há-

rom esemény, illetve az azokra adott reak-

ció az, amit szputnyik-sokknak nevezünk. 

Az első két esemény a Szputnyik-1 és az 

élőlényt is szállító Szputnyik-2 szovjet 

műholdak 1957. októberi, illetve novem-

beri sikeres fellövése volt, a harmadik sok-

koló esemény pedig az első USA műhold 

1957. decemberi fellövésének kudarca 

volt. 

   Megjegyzendő, hogy noha hagyomá-

nyosan a Szovjetunió által előidézett és 

legelsősorban az USA-ra gyakorolt sokk-

hatást szokás említeni, valójában az USA 

sokkolta először a Szovjetuniót azzal a 

bejelentéssel, hogy hamarosan műholdat 

bocsát a világűrbe. Ebből a nézőpontból 

pedig a Szputnyik-1. fellövése lényegében 

egy olyan kiprovokált válaszreakciónak te-

kinthető, ami negatívan hatott vissza a 

provokáló félre.  

 

 

 

   A szputnyik-sokk előtörténete 

   A szputnyik-sokk előtörténetébe tartozó 

fontosabb XX. századbeli történelmi ese-

mények közé tartoznak az alábbiak:  

1917  A Szovjetunió létrejötte (Kemény, 
2020a,b, 2021). 
 

1939-
1945 

 II. világháború. 
 
 

1941 Pearl Harbor amerikai haditenge-
részeti támaszpontját japán bomba-
támadás éri. Ezt követően lép be az 
USA a II. Világháborúba. 
 

1945 1945. augusztus 6.-án az USA 
bevetette a világ első atombom-
báját a japán Hiroshima városa el-
len (a bomba súlya 4400 kg, hosz-
szúsága 3 m, és átmérője 71 cm 
volt). Ebben az évben véget ért a II. 
világháború.   
 

1947 Kezdetét vette a hidegháború a 
Szovjetunió és az USA között, amit 
a Szovjetunió 1991. évi felbom-
lásáig tartó gazdasági, politikai, tu-
dományos versengés jellemzett 
(Kemény, 2019). 
 

1952 A Tudományos Társaságok Nem-
zetközi Tanácsa az 1957. július 1. és 
1958. december 31. közötti idő-
szakot Nemzetközi Geofizikai Évvé 
(IGY) nyilvánította. 
 

1954 1954. októberében a Tudományos 
Társaságok Nemzetközi Tanácsa  
úgy határozott, hogy az Nemzetközi 
Geofizikai Év folyamán műholda-
kat lőnek fel, hogy feltérképezzék a 
Föld felületét (forrás: Net1). 
 

1955 1955. júliusában az USA bejelen-
tette, hogy műholdakat terveznek 
fellőni (itt merül fel tehát az a kér-
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dés, hogy „ki kit sokkolt előbb?”), 
aminek kivitelezése érdekében álla-
mi szervek kutatási pályázatát vár-
ják.  
   1955. augusztus 2-án a szovjetek 
bejelentették, hogy két évvel később 
műholdat bocsátanak a világűrbe 
(forrás: Net2). 
   1955. szeptemberében az USA 
felhívására érkezett nyertes pályázat 
a Vanguard Űrkutató Laboratórium 
beadványa lett (a műholdjuk ter-
vezett súlya: 1,6 kg volt).  
 

 
   A Szputnyik-sokk közvetlenül pedig az 
alábbi három esemény eredménye: 
 
1957 1957. október 4.: fellövésre kerül a 

szovjet Szputnyik-1 műhold, a világ 
első mesterséges égiteste. 
   1957. november 3.: a Szputnyik-2 
is fellövésre kerül Lajka kutyával a 
„fedélzetén”. 
   1957. december 6.: az USA Van-
guard műholdjának sikertelen fel-
lövése. 

 
    Az USA-t sokkoló voltaképpeni szput-

nyik-krízis az 1957. év utolsó negyedé-

vének eseményeivel állt közvetlen össze-

függésben (ezek részletezését lásd alább). 

Meg kell említeni azonban, hogy az ame-

rikai társadalom tagjaitól származó intő 

hangok már előrejlezték a problémát, a-

zonban nem kaptak elegendő figyelmet 

(Tannenbaum, 2000). A Szputnyik-1 fellö-

vése előtt már négy évvel (!) a korabeli 

amerikai iskolák oktatási-nevelési gyakor-

latát kritizáló „vádindítvány” látott napvi-

lágot (Bestor, 1953). Bestor meggyőződé-

se szerint az akkori és ottani iskolák – a 

tehetségesek számára különösen – kevés 

intellektuális kihívást és inspirációt nyúj-

tottak, és oktatási sivárságként jellemezte a 

helyzetet.  

   Az atom-tengeralattjárók atyjának tekint-

hető Hyman Rickover admirális, ugyan-

csak erős kritikával élt a korabeli amerikai 

oktatási rendszerrel szemben (lásd: Tan-

nenbaum, 2000). Az admirális halálos ösz-

szefüggést látott a katonai erő és a tudo-

mányos haladás között, és jelezte, hogy a 

szovjetek mindkét téren vészjóslóan ha-

ladnak előre. Álláspontja szerint a demok-

ratikus Nyugat „menni vagy meghalni” 

versenyben áll a szovjetekkel, miközben a 

világ többi nemzete az eseményeket élénk 

figyelemmel kíséri. Rickover szerint, az 

USA versenyképességének megtartása ér-

dekében kitüntetett figyelmet kell fordítani 

a tehetségesek képzésére. Megjegyzendő, 

hogy a Szputnyik-1 fellövésének hírét kö-

vetően Rickover az anti-intellektualizmus 

bűnét rótta fel, ami (az antidemokratizmus 

és az egyenlőségébe vetett hit álarcában) 

elutasítóan közelít a kimagasló intelligencia 

kutatásához. 

   

 

 

   Szputnyik-1:  

   az első sokkoló esemény 

   A Szputnyik 1. szovjet műhold fel-

lövésére 1957. október 4-én került sor 

(moszkvai idő szerint 22.26 órakor). A 

moszkvai rádió 1957. október 5-én, hajnali 
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1.22 órakor jelentette be, hogy bolygónk-

nak van egy új (igaz: mesterséges) holdja 

(forrás: Net3).  

   A műhold 1 óra 35 perc alatt tett meg egy 

bolygó körüli keringést, így napjában lega-

lább tizenötször képes volt megkerülni a 

Földet (miközben többek között az USA 

területei felett is elhaladhatott). A Szput-

nyik-1 22 napot töltött a világűrben. Az 58 

centiméter átmérőjű Szputnyik („utitárs”) 

egy műszereket tartalmazó 83,6  kilogram 

súlyú alumínium gömb volt (forrás: Net3, 

lásd: 1. ábra).  

 

   1. ábra: A Szputnyik-1 műhold. Forrás: 

NASA (2007) 

 

 
   Az USA Elnöki Bizottságának 1958. 

október 15-16-i ülésén Donald N. Michael 

(fizikus, szociálpszichológus, a Nemzeti 

Kutatótanács Bizottságának  katasztrófaü-

gyi kutatási szakértője) adta elő az „Ame-

rikai reagálás a krízisre: példák a szputnyik 

fellövése előtti és utáni amerikai hoz-

záállásról, valamint a »fenyegetésként« ész-

lelt egyéb eseményekre adott reagálá-

sokról” című jelentését. Ebben rámutatott 

arra, hogy a Szputnyik-1 fellövését követő 

napon két szélsőséges reagálási mód volt 

megfigyelhető a USA-beli sajtóban az ese-

ménnyel kapcsolatban (forrás: Net4), ami a 

közvélemény szélsőségeit demonstrálta. 

Az egyik végletet a New York Times jelen-

tette, mely rendhagyó módon, háromsoros 

főcímben hívta fel az Olvasók figyelmét a 

hírre, és sok  információt közölt. A másik 

végletet a Milwaukee Sentinel jelentette, 

ami a hírt mindössze egy kis főcímbe tö-

mörítette, és egy rövid cikket közölt a 

harmadik oldalon. Michael szerint, a hírre 

történő reagálások aspektusából három 

nagy csoportra volt felosztható az amerikai 

társadalom: 

   1) a nagyközönség (aminek tagjai inkább 

a Milwaukee Sentinel viszonylag közönyös 

hozzáállásához hasonlóan reagáltak a hír-

re); 

   2) washingtoni politikusok (törvényho-

zók); 

   3) a média és más hivatali források hír-

közlői. 

   A politikusok, illetve a média munka-

társai közül néhányan saját érdekeiknek 

megfelelően igyekeztek felhasználni a hírt 

– például éltek a lehetőséggel, hogy fel-

szóllhassanak a kormány és a hadsereg 

ellen. 

 

    A sokk-hatás politikai hasznának 

megértését segíti, ha figyelembe vesz-

szük John Foster Dulles (az USA 

1953-1959. közötti külügyminisztere) 

felvetését, miszerint: a háborús évekre 
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jellemző érzelmi atmoszférát, a külső 

fenyegetettség érzetét kell megterem-

teni annak érdekében, hogy a lakosság 

rábírható legyen a növekvő katonai ki-

adások elviselésére. Mintegy húsz évvel 

később pedig Fred Charles Iklé (az 

Egyesült Államok politikai védelmi mi-

niszterhelyettese 1981 és 1988 között) 

megjegyezte, hogy „bevált az összpon-

tosított lélektani hadviselés a »szovjet 

fenyegetés« témájában; ahhoz, hogy a 

továbbiakban is megvédhessük érdeke-

inket, minden erővel ébren kell tartani 

a rettegés érzését” (Kaslev, 1987, 43. 

o.).  

    

 

 

 

   A „korszellem” átélése, megértése érde-

kében következzen egy válogatás a Szput-

nyik-1 fellövését követő sajtóvisszhangról:  

 

   1957. október 5.-én a szovjet központi 

lap, a Pravda néhány soros közleményt 

adott ki a műhold fellövésével kapcso-

latban (1. ábra). Ugyanakkor a Szputnyik-1 

felbocsátásáról szóló hír napján, a  New 

York Times 1957. október 5.-i száma (2. 

ábra) szerint: a szovjet „teljesítmény sokkal 

több, mint amiről Amerika csak álmodott. 

(…) Az amerikai hivatalnokok nem hiva-

talosan az alapvető technológia hiányát 

okolják. (…) Egy admirális a Szputnyikot 

egy nagy vasdarabnak nevezte, amit min-

denki fel tud lőni. Nem sokkal később a 

katonai személyzetet felszólították, hogy 

ne nyilvánítson véleményt a Szputnyikról” 

(forrás: Net5). 

   1. ábra: A TACC (magyar átírásban: 

TASZSZ), a Szovjetunió Távirati Ügynök-

ségének közleménye a Szputnyik-1 műholdról, a 

szovjet „Pravda” című lap 1957. október 5.-i 

számában. Forrás: Pravda, 1957. október 5. 

 
 

   2. ábra: A New York Times 1957. október 

5.-i címlapjának főcíme 
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   A bejelentés másnapján a szovjet Pravda 

1957. október 6-i címlapján ilyen címek 

szerepeltek (3. ábra): „A világon elsőként a 

Szovjetunió hozta létre a Föld mesterséges 

útitársát”; „A szovjet tudomány és techni-

ka diadala”. A lap három oldalt szentelt a 

műholdnak. 

 

 

   3. ábra: A Pravda 1957. október 6.-i címlapja. Forrás: Pravda, 1957 
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    A műhold felbocsátásáról szóló bejelen-

tés harmadnapján, 1957. október 8.-án a 

New York Times címlapja többek között 

arról tájékoztatott, hogy a Szovjetunió 

Kommunista Pártjának első titkára: „Nyi-

kita Hruscsov teljesen hétköznapi módon 

beszélt a műholdról, és elmondta, hogy 

amikor a vezető mérnök bejelentette neki, 

hogy fellőtték a műholdat, kölcsönösen 

gratuláltak egymásnak, és lefeküdtek a-

ludni” (…) „…az Amerikai Fizikai Intézet 

igazgatója elmondta, hogy a nemzet hatal-

mas károkkal fog szembenézni, ha nem ja-

vítanak a tudományos oktatáson. A Wall 

Street-en a befektetők tolongtak a rakéták-

kal kapcsolatos értékpapírokért…” (forrás: 

Net6).  

    A magyar Népszabadság 1957. október 

8-i számának címlapján jelentek meg az a-

lábbi sorok (Szerző ismeretlen, 1957a, 1. 

o.): „Általában minden lap megegyezik 

abban, hogy a hold felbocsátása páratlanul 

nagy eredménye a Szovjetuniónak. Fejet 

hajtanak a szovjet tudomány előtt. De egy-

úttal aggodalmuknak is hangot adnak, ami-

kor kijelentik, a mesterséges hold felbocsá-

tásának igen nagy katonai jelentősége is 

van. Ezért hajlanak egyes politikusok arra, 

hogy a leszerelési tárgyalásokat az ENSZ-

közgyűlés napirendjén előbbre vegyék. Az 

Egyesült Államok hivatalos szervei aggo-

dalmas utasítást adtak az amerikai hírközlő 

szerveknek: ismerjék el ugyan a tudomá-

nyos sikert, de a katonai jelentőségéről 

hallgassanak; ne beszéljenek arról sem, 

hogy a szovjet tudósok megelőzték az a-

merikai tudósokat”. A második oldalon 

egy nemzetközi körképet is közölt a lap 

(Szerző ismeretlen, 1957a, 2. o.) : „A NEW 

YORK JOURNAL AMERICAN azt han-

goztatja, mozgósítani kell az Egyesült Álla-

mok minden erőforrását, hogy utolérjék a 

Szovjetuniót” Valamint: „A UNITED 

PRESS hírügynökség (…) jelentése rámu-

tat, hivatalos személyek elismerik, hogy a 

Szovjetunió tekintélye »rohamosan meg-

nőtt«, s az Egyesült Államokban tartanak 

attól, hogy »bizonyos kis államok enged-

nek a kísértésnek, megváltoztatják az 

Egyesült Államoktól való függésük és a 

hozzáfűződő szoros kapcsolatuk eddigi 

politikáját«”. Ugyanitt a francia sajtó-

reakciókkal kapcsolatban: „A Combat ve-

zércikket szentelt a hírnek (…) A löve-

dékek terén a Szovjetunió és az Egyesült 

Államok párhuzamosan dolgoztak, de az 

első menetet a szovjet tudomány nyerte 

meg.” 

   Figyelemre méltó, hogy noha a Magyar-

országon megjelenő Népszabadság címolda-

lát ezen a napon elsősorban a Szputnyik-1-

gyel kapcsolatos közlemények uralták, az 

oldal tetején azonban még volt hely egy 

kiemelt betűkkel közölt „Új konstrukciójú 

hatalmas hidrogéntöltetet próbáltak ki a 

Szovjetunióban” című hétsoros hírnek 

(Szerző ismeretlen, 1957b, 1. o., v.ö.: 4. 

ábra). A korabeli szerkesztőkben és ol-

vasókban nyilván felmerült a világűrbe 

juttatható, a világűrből a Föld lényegében 

bármely pontja ellen bevetehető atom- és 

hidrogénbomba képzete. Hozzátéve, hogy 

az akkori helyzetben minderre kizárólag a 

Szovjetunió lehetett képes…  
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   4. ábra: A Népszabadság 1957. október 8.-i számának címlapja.  
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   Idézet a magyar Népakarat, 1957. ok-

tóber 8-i számának címlapjából (Szerző 

ismeretlen, 1957c, 1. o.): „Az az atom-

fölény, amelyet az Egyesült Államok 1945-

ben ért el, 1957-ben nincs többé.” A lap 3. 

oldalán pedig ezzel talákozhatott a korabeli 

Olvasó a „Washingtonban teljes a megle-

petés, a bámulat, a megdöbbenés” cím a-

latt: az angol „lapok alig leplezett kár-

örömmel igyekeznek számszerűleg is ki-

domborítani az Egyesült Államok  veresé-

gének méreteit  és  következményeit.   (…)      

Az Observer  washingtoni tudósítója  sze-

rint,   »ha  amerikai tudósok és katonai 

szakértők meg is próbálják lekicsinyleni a 

szovjet siker jelentőségét, a színfalak mö-

gött a legteljesebb meglepetés, bámulat, 

megdöbbenés, sőt konsternáció uralko-

dik«. A Sunday Express New York-i tudó-

sítója szerint »a Pearl Harbour-i ka-

tasztrófa óta az amerikai nemzeti büsz-

keség nem szenvedett hasonló irtóztató 

csapást«”. 

 

 

   A műhold fellövésének bejelentésének 

negyednapján, 1957. október 9.-én, a ma-

gyar Népszabadság címlapjából jelentek 

meg a következők közlemények (Szerző 

ismeretlen, 1957d, 1-2. o.): „A New York 

Herald Tribune valóságos vészjelet ad le 

amikor kiemeli, hogy »alszik a nemzet. A 

válság sürgőssége megérdemli, hogy a 

kongresszus rendkívüli ülésszakot tart-

son…«” Ugyanitt: „..a nyugatnémet köz-

vélemény valósággal megremegett a cso-

dálattól. A vörös csillag sohasem ragyogott 

ilyen erősen 900 kilométerrel a földgömb-

ünk fölött”. E lapszám idézi a bécsi (pár-

ton kívüli) Neues Österreich-t is: „A laikus 

is megérti, hogy a világűrbe eljutó löve-

dékek elérhetik a földkerekség bármelyik 

pontját, mégpedig olyan sebességgel, hogy 

szó sem lehet az elhárításukról. Kétség-

telen, hogy ez a tény még fontos szerepet 

játszik majd a világpolitika további ala-

kulásánál”.  

 

    1957. október 10.-én, a bejelentést kö-

vető ötödik napon a New York Times 

(forrás: Net7) címlap az „Eisenhower nem 

fél” című cikkben közölte, hogy az USA 

akkori elnöke „Eisenhower a Szputnyik 

fellövése óta tartott első sajtótájékozta-

tóján úgy nyilatkozott, hogy a Szovjetunió 

sikere az űrben egy jottányit sem növeli a 

nemzetbiztonsági nyugtalanságot (…) A 

32 perces sajtótájékoztató alatt a szputnyik 

az Indiai-óceántól Alaszkáig haladt.” 

 

 

   Összességében a szovjet Szputnyik-1 

műhold fellövésének híre nem pusztán 

tudományos, hanem azon túlmutató geo-

politikai hatású eseménnyé vált (1. táb-

lázat). Mint Zak (2021) megjegyezte. „Egy 

francia újságot átfogalmazva azt mond-

hatnánk, hogy (…) az oroszok kigyógyí-

tották kisebbrendűségi komplexusukat, az 

amerikaiak pedig elvesztették felsőbbren-

dűségi komplexusukat…”. 
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   1. táblázat. A Szputnyik-1 által a geopolitikában elindított (feltételezhető és valós) „para-

digmaváltások” listája. Forrás: Zak (2021) 

A Szputnyik-1 előtt A Szputnyik-1 után 

A Szovjetunió nem támadhatja meg az Egyesült 
Államokat nukleáris fegyverekkel, mivel szállító 
repülőgépei korlátozott repülési hatótávolságúak és 
megbízhatóan elfoghatók. 

A Szovjetunió nukleáris fegyverekkel csaphat le az 
Egyesült Államok területére, mivel nincs hatékony 
védelem a ballisztikus rakéták ellen. 

Az Egyesült Államok elméletileg megnyerheti a 
nukleáris háborút a Szovjetunióval. 

A Szovjetunióval vívott nukleáris háború 
megnyerése gyakorlatilag lehetetlen lenne. 

Az amerikai vezető szerep technológiailag és 
katonailag páratlan a világon. 

A Szovjetunió a világ befolyásának és katonai 
uralmának fő kihívójaként jelenik meg. 

A szovjet rakéták hasonlóak lehetnek az Egyesült 
Államok rakétáihoz. 

A szovjet rakéták láthatóan nagyobb 
emelőképességgel bírnak, mint az amerikaiaké. 

A demokratikus szabadpiaci rendszer 
elengedhetetlen a tudományos és technológiai 
fejlődéséhez. 

A központosított, kormányzati irányítású rendszer 
hatékonyabb lehet a nagy technológiai vállalkozások 
számára. 

A fejlődő országoknak fel kell tekinteniük az 
Egyesült Államokra, mint a gazdasági növekedés és 
jólét mintájára. 

A harmadik világ kísértést érezhet, hogy 
szövetkezzen a Szovjetunióval, hogy ellensúlyozza 
az Egyesült Államok diktátumát. 

Az Egyesült Államokban van a világ legjobb 
közoktatási rendszere. 
 

Az Egyesült Államok oktatási rendszere lemaradhat 
más országokhoz képest a tudományos oktatásban. 

Az USA technológiailag a legfejlettebb nemzet, a 
modern technológiai vívmányok többsége az 
Egyesült Államokból származik; ezért az első 
műholdat csak az Egyesült Államok tudja 
felbocsátani. 

A Szovjetunió megnyerte az űrversenyt. Az Egyesült 
Államok technológiai fölényét megkérdőjeleződött. 

A Szovjetunió technológiailag elmaradott és 
gazdaságilag szegény agrárország. 

A Szovjetunió nagy előrelépést tehetett a tudomány 
és a technológia számos területén, ami lehetővé 
tegye a műhold felbocsátását. 

 

 

 

   A Szputnyik-2 és Lajka kutya:  

   a második sokkoló esemény 

   A szputnyik-sokkot elmélyítő második 

sokkot annak híre jelentette, hogy 1957. 

november 3; moszkvai idő szerint 22.28 

órakor megtörtént az 508,3 kg súlyú 

Szputnyik-2 szovjet műhold fellövése, fe-

délzetén a Lajka kutyával (2. ábra). A 

szovjetek kevesebb, mint egy hónappal az 

első műhold fellövését követően tehát már  
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   2. ábra: Lajka. Forrás: Encyclopædia Britan-

nica (2023) 

 
 

 

az élőlényes űrrepüléssel kísérleteztek, ami 

akkoriban mindenki számára nyilvánvaló-

an az emberek űrutazásához vezető első 

lépésnek volt tekinthető.   

 

 

Ma már tudjuk, hogy a világ első űr-

hajósa, a szovjet Jurij Alekszejevics 

Gagarin, 1961. április 12.-én a Vosz-

tok-1 teljesen automatizált űrhajóban 

„tűrte el” az első (108 percig tartó) 

emberes űrutazást, miközben rádión 

keresztül a saját állapotáról kellett fo-

lyamatosan beszámolni. Habár a 

TASZSZ szovjet hírügynökség hiva-

talos közleménye szerint az űrhajó egy 

teljes Föld körüli fordulatot tett, ám 

később kiderült, hogy 400 km hiány-

zott a teljes fordulathoz. Mindez azon-

ban majdnem lényegtelen ahhoz ké-

pest, hogy 1961-ben a Szovjetunió az 

emberes űrrepülések tekintetében is 

megnyerte az USA-val folytatott űrver-

senyt. 

 

 

   A moszkvai kóbor kutyával kapcsolat-

ban a szovjet hatóságok később közölték, 

hogy az „asztro-eb” a műhold fellövése 

után még egy hétig élt, és az utolsó étel-

adagjában lévő fájdalommentes méreg el-

fogyasztását követően kimúlt (tekintve, 

hogy a korabeli technológiával még nem 

volt lehetőség az állatot élve visszajuttatni 

a Földre).  

 

 

 

   Mintegy negyven évvel később, a 

Houstonban megrendezésre kerülő 

Világűr Konferencián az derült ki Dr. 

Dmitríj Malasenko bizonyítékai alap-

ján, hogy a kutya nem élt napokon át a 

Föld körül keringő Szputnyik-2-ben, 

hanem pár órával a kilövés után túl-

hevülés és stressz következtében el-

pusztult. Az élettelen eb, miután 2570-

szer megkerülte a Földet, 1958. április 

14-én „koporsójával”, a Szputnyik-2-

vel együtt a bolygó légkörbe zuhant és 

porrá égett (Szerző ismeretlen, 2002a, 

2002b, Net8).  

 

 

   A Lajka egy hetes életben maradásával 

járó űrutazásról szóló hivatalos közle-

mény ismeretében tehát mindenki az em-

berek által megvalósítható űrutazás sikeres 

főpróbájának hitte a Szputnyik-2 fellö-

vését. A történethez hozzátartozik, hogy 

Lajka kínhalálára vélhetően a Nagy Ok-

tóberi Szocialista Forradalom (novemberi 

ünneplése) miatt került sor. Október köze-

pén ugyanis, a Szputnyik-1 ünneplését cél-
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zó fogadáson Hruscsov bejelentette, újabb 

szovjet műholdat fognak fellőni a Forra-

dalom tiszteletére. Ez azt is jelentette, hogy 

a szovjet mérnököknek így mindössze 

négy hetük maradt, hogy az alkatrészeket 

(vázlatok alapján) elkészítsék, és az azokra 

vonatkozó konkrétumokat a mérnökök a 

gyártósor mellett közölték a munkásokkal 

(Szerző ismeretlen, 2002a, 2002b; Net9). 

   Az USA reakciója a Szputnyik-2 felbo-

csátásának hírére szükségszerűen igen 

gyors volt. 1957. november 8-án (lénye-

gében a Szputnyik-2 bejelentésének más-

napján) a védelmi miniszter arra utasította 

a hadsereget, hogy lőjön fel egy IGY tudo-

mányos műholdat (forrás: Net10). Más-

részt: Lyndon B. Johnson elnökletével az 

USA Szenátusának Katonai Készültségi 

Albizottsága a műholdak és rakéták téma-

körben húsz napon át tartó meghallgatás-

sorozatot tartott (forrás: Net3).  

 

 

   A Vanguard kudarca: 

   a harmadik sokkoló esemény  

   és a Szputnyik-sokk következményei 

   A Szputnyik-sokkot előidéző, elmélyítő 

harmadik esemény az volt, hogy 1957. de-

cember 6-án (tehát egy hónappal a Szput-

nyik-2 fellövését követően) Cape Cana-

veralnál sor került az első USA műhold 

fellövésére, illetve annak látványos kudar-

cára. A kilövésre összegyűltek, köztük a 

média képviselői, ugyanis meghökkenve 

látták, amint a fellövés után néhány másod-

perccel a lángokba borult rakéta visszaesik 

a kilövőhelyre. Az esemény értelmezése ez 

lehetett: a szovjetek képesek voltak az űr-

korszakba vezetni a világot, az USA azon-

ban nem képes követni a szovjet telje-

sítményeket. „Még Pearl Harbor során 

sem szenvedett az amerikai büszkeség és 

tekintély ekkora csorbát” – olvashatjuk a 

NASA honlapján (forrás: Net10). 

    A két sikeres szovjet Szputnyik fellövés 

és az USA sikertelen Vanguard fellövése 

révén kiteljesedő szputnyik-sokk óhatatla-

nul cselekvésre késztette az USA tudo-

mányos és politikai berkeit. Sőt: még az 

Egyesült Államokbeli adófizetők is lénye-

gesnek kezdték tartani, hogy anyagilag tá-

mogassák a szovjetek legyőzéséhez szük-

séges feltételek megteremtését. Feltételez-

hető, hogy, ha a Vanguard műhold de-

cember eleji fellövése eredményes lett 

volna, akkor karácsonyra megszünt volna a 

kialakuló társadalmi krízis – de nem így 

történt.   

   A sokk miatt kialakuló intézkedések 

közül itt háromra hívjuk fel a figyelmet: 

   1) Az USA Védelmi Minisztériuma újabb 

műholdra vonatkozó tervet készíttetett. 

Ennek keretében az Army Redstone Ar-

senal nevű szervezet Wernher von Braun 

vezetésével 1958. január 31.-én felbo-

csátotta az első USA műholdat, az 

Explorer-1-et (Net1). Az Explorer („Fel-

fedező”) műhold nemcsak sikeres fellövést 

jelentett, hanem a Föld mágneses kisugár-

zási övét (a Van Allen övet) is felfedezte. 

Az Explorer program sikeresen tovább 

folytatódott – a leghatékonyabb amerikai 

szállítórakéták prototípusa pedig a náci V-

2 rakéta volt. 
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   Az eset különös példája a tehetségku-

tatás terén agyelszívásnak nevezett jelen-

ségnek is. Von Braun ugyanis a második 

világháború során a náci Németországban 

alkotó rakétakutató mérnök volt, akinek 

nevéhez fűződik a világ első ballisztikus 

rakétájának, a hírhedt V-2-nek a létre-

hozása. Von Braun a háború végén fel-

ajánlotta dokumentumait, tudását az USA-

nak, ahol később a NASA egyik részle-

gének igazgatójává is vált, és köztiszte-

letnek örvendő meglehetősen népszerű ál-

lampolgárként halt meg a hetvenes évek-

ben.  

 

   2) 1958. október 1-jén az USA megala-

pította a NASA-t, a Nemzeti Repülésügyi 

és Űrkuatatási Hivatalt, ami napjainkig 

elismert a tudományos kutatások terén is a 

NASA történetével kapcsolatban lásd: 

Rezsneki, 2021).   

 

   3) 1958-ban az USA kongresszusa elfo-

gadta a Nemzetvédelmi Oktatási Tör-

vényt (National Defense Education Act of 

1958), ami különös figyelmet fordított a 

tehetséggondozásra. A Szputnyik-sokkot  

követő esztendőkben kezdetét vette a 

Nagy Tehetség Vadászat (Tannenbaum, 

2000, 35. o.) és az USA-ban szövetségi, 

állami és helyi szinten is nagy erőfeszítést 

tettek a tehetségesek azonosítása és gon-

dozása érdekében.  

   Az USA-ban a tehetségnevelést ugyan-

akkor csak 1969-ben foglalták először tör-

vénybe (Habermann, 1989) – így is mint-

egy négy évtizeddel a hazai törvény szintű 

szabályozás előtt. 

 

 

   Magyarországon a Nemzeti Közne-

velésről szóló 2011. évi CXC. törvény 

tette a köznevelési intézmények dek-

larált feladatává a tehetséggondozást.  

 

 
    Később, 1972-ben Sidney P. Marland 

(1972) adott helyzetképet az USA kon-

gresszusának a tehetség-ügy akkori állá-

sáról. 

   1978-ban pedig létrejött „A tehetséges 

gyermekek oktatásának 1978-as törvénye 

(The Gifted and Talented Children’s 

Education Act of 1978), aminek 901. 

paragrafusa a tehetségnevelést nemzeti ér-

dekké nyílvánítja (Habermann, 1989; Tóth, 

1996). Ez azt jelenti, hogy az USA és vele 

a nyugati civilizáció a XX. század utolsó 

negyedében jutott arra a meglátásra, ami  

az ókori Kínában már egyértelmű volt: a a 

nemzeti boldogulás alapját a csodálatos 

képességű személyek felkutatása és gon-

dozása jelenti (Harsányi, 1994).  

 

 

   Zárógondolatok 

   A szputnyik-sokk három (amerikai 

szemszögből sorscsapásszerű) esemény, s 

az azt követő politikai és sajtóvisszhang 

eredménye, ami különös módon világ-

szerte nagy lendületet adott a tehetség-

kutatásnak. 
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   Az első két sokkoló esemény az volt, 

hogy a hidegháború révén megosztott vi-

lágban elsőként a Szovjetunió juttatott az 

űrbe mesterséges égitestet 1957. október 

4-én. A Szputnyik-1 műholdat pedig Laj-

kával a „fedélzetén” a Szputnyik-2 követte 

novemberben. A Szputnyik műholdak 

nem csupán demoralizáló technológiai tel-

jesítmény volt az USA aspektusából, ha-

nem potenciális katonai fenyegetés is (vesd 

össze: Tannenbaum, 2000, 33. o.). A hely-

zetet súlyosbította az első USA műhold-kí-

sérlet nyilvános kudarca. Mindennek hatá-

sára az Egyesült Államok nemzetközi meg-

ítélése egyetlen negyedév alatt számukra 

kedvezőtlen irányba változott.  

   A sokkra az USA 1958-tól tudott érdem-

ben reagálni: a versenyképesség bizonyí-

tása végett a világűrbe jutatta az Explorer-

1 műholdat; létrehozta a NASA-t, ami nap-

jainkban is az USA űrkutatásának vezető 

állami intézménye, és bevezetésre került a 

Nemzetvédelmi Oktatási Törvény. Ezt 

követően pedig a tehetségkutatás, egyben 

az intelligencia- és kreativitáskutatás tár-

sadalmi érdekké válva lett egyre nép-

szerűbb terület. 

   Dávid Imre (2002, 20. o.) szerint: „A tu-

dománytörténetben a »Szputnyik-sokk«-

ként nevezett jelenség volt az, amely rá-

irányította az USA társadalmának, így tu-

dósainak a figyelmét az oktatási rendszer 

hiányosságaira: tudományosan lépéshát-

rányba kerültek a Szovjetunióval szemben, 

mivel nem fektettek kellő hangsúlyt az is-

kolarendszerben a kreativitás fejlesztésére. 

Ezt a megállapítást a kreativitáskutatások 

első nagy hulláma követte az USA-ban, 

majd a jelenség vizsgálata világszerte egyre 

komolyabb méreteket öltött.”  

   Az ötvenes évek végén a 120 (később 

még több) faktoros intelligencia-modell-

jéről és a kreativitás vizsgálati módszere-

inek kidolgozásáról is ismert Joy Paul 

Guilford (1959; magyar fordítás: 1989, 

277. o.) eképpen vélekedett erről: „Napja-

ink történelmének két, egymással össze-

függő eseménye arra figyelmeztet bennün-

ket, hogy mindent meg kell tudnunk az 

intelligencia természetéről. Egyrészt a mű-

holdak és mesterséges bolygók megje-

lenésére, másrészt az oktatás ennek kap-

csán felismert csődjére gondolok. Élet-

módunk megőrzése és jövő biztonságunk 

megkívánja, hogy több figyelmet szentel-

jünk legfontosabb nemzeti értékünknek, 

az intellektuális – még pontosabban a 

kreatív – képességeinknek”.  
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